
  

單元名稱 
第四單元 

第二課 法律就在你身邊 
年級 六 人數 27 人 

教材來源 翰林第 7 冊 教師 粘福揚 教學時間 2 節 

學習目標 

1 說明民主社會自由中法律限制的重要性。 

2 推論沒有限制的自由，對於社會的損害。 

3 具備自由應有合理範圍的態度。 

4 舉例說明日常生活中的法律。 

5 養成遵守法律的習慣與態度。 

能力指標 重大議題 

5-3-5 舉例說明在民主社會中，與人相處所需要的理 

     性溝通、相互尊重與適當妥協等基本民主素養 

     之重要性。 

6-3-3 了解並遵守生活中的基本規範。 

人權教育 

1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。 

1-3-3 瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實 

     踐。 

 

教學活動 教具 評量 時間 

教學活動1：自由的範圍 

 

一、 導入活動 

 

1. 影片欣賞：自由的範圍 

2. 提問一：說說看你想要的自由？  

3. 提問二：你覺得自由有沒有限制和範圍？ 

 

二、 發展活動 

 

【閱讀與分享】 

學生用自己的速度朗讀課本54-55頁，找出重要的詞句畫線或圈出來。 

 

【問題與回答】 

 

1. 說說看，你怎麼給「自由」下定義？ 

自由在在、無拘無束的狀態；可以自己決定要做什麼事情…… 

2. 法律所保障的自由為何？ 

內容適當合理，不能侵犯他人的自由。 

3. 你覺得你有哪些自由？ 

言論自由、學習的自由等。 

4. 「自由」必須在「法律」的範圍內，請舉出日常生活的例子說明？ 

每個人都有言論的自由，可是不能損害別人名譽，否則會構成誹

謗。 
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三、綜合活動 

 

【情境表演】：我該怎麼辦？ 

 

1. 針對課本情境，請分組設計演出可能的結局。 

 

⚫ 情境一：如何在球場協調出公平的遊戲規則？ 

⚫ 情境二：教室說話算是言論自由嗎？ 

⚫ 情境三：沒有經過同意借用別人腳踏車，可以嗎？ 

⚫ 情境四：隨便看別人週記，可以嗎？ 

 

2. 給予角色扮演活動回饋。 

 

【小結】 

 

自由不是沒有範圍的任意主張，公平合理的規則或法律，可以讓人們

知道自由的範圍，行為有所依循，也更能保障每個人的自由。  

 

------------------- 第一節結束 ----------------- 
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教學活動2：法律與生活保障 

 

一、導入活動 

 

1. 影片欣賞：生活與法律 

2. 提問：說說看在日常生活中有那些法律來規範？ 

 

二、發展活動 

 

【閱讀與分享】 

 

1. 學生用自己的速度朗讀課本56-57頁，找出重要的詞句畫線或圈出

來。 

2. 與學習夥伴分享你們倆的重點，並說說看為什麼你覺得重要？ 

 

【問題與回答】 

 

1. 買東西的時候，會不會有法律保護消費者？ 

如果買到劣質商品，會有法律保障消費者可以退貨；或是產品上

面有消費者申訴電話，來保障消費者。 

 

2. 早餐的食品中（例如：牛奶），如果沒有法律保障，可能會有什

麼後果？ 

奶、蛋、肉等生鮮食品，若是過了有效期限，往往是先滋生細菌，

然後才會有氣味等方面的變化，吃了這樣的食品，生病的可能性

就會增高。若消費者沒有法律保障，吃壞肚子也只能自認倒楣。 
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3. 法律如何保障兒童的安全？ 

兒童福利法規確保了父母親對兒童的保護、教養責任。 

4. 勞工相關法規對工作者有什麼保障？ 

規範勞工的工作環境、確保勞工的權益等。 

5. 到學校上課，法律怎樣保障每個學生？ 

我國「國民教育法」中明訂6歲至15歲之國民應接受國民教育。若

父母不讓子女接受國民教育，將依「強迫入學條例」處罰。 

6. 如果有人犯罪，法律這時扮演什麼功能？ 

警察機關會根據合法證據抓犯人，司法機關會懲罰犯人，以維護

每個人的財產權和人身安全，促進社會安寧。 

 

三、綜合活動： 

 

【法律你我他剪報活動】 

 

1. 分給每小組舊報紙。 

2. 給予海報紙，並用彩色筆畫出三部分：標題欄、黏貼新聞事件欄、

相關法律說明欄。 

3. 各小組從舊報紙中，尋找相關新聞事件，黏貼在「新聞事件欄」。 

4. 在「相關法律說明欄」之中，如果找不到法律條文沒有關係，可以

請學生敘述這個新聞事件和法律的關係即可。例如：某人因為喝醉

酒，他違反了法律，被警察開罰單。 

5. 欣賞各組的作品並給予回饋。 

 

【習作】完成習作22-23 

 

【小結】 

在我們生活中處處都有法律，法律是日常生活中的重要行為準則。以

一天生活作息為例，在食品法規保障了食品的安全；交通規則規範了

交通安全；教育法規則讓我們可以自由上學。 

 

 

------------------- 第二節結束 ----------------- 
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